

# 陈行甲为青岛打Call 点赞“微尘”与“九月天使”

全国知名公益人连续两年来青举办活动 拍视频讲述岛城爱心故事并接受早报记者专访

7月27日,来青举办公益活动的知名公益人陈行甲接受了青岛早报记者的专访。“从‘微尘’到‘九月天使’,我所了解的这两个故事都足够动人,这放在全国都是很罕见的,构成了整个青岛非常独特的大大爱氛围。”采访中,陈行甲这样评价青岛:在山海边的这座大爱之城里,有着浓厚的爱心氛围,像微尘、九月天使的故事,都是普通老百姓胸怀天下的一种意识,代表这个城市的精神。陈行甲表示,这次带研学团队来青岛,切身感受到了青岛志愿者的热情和真诚,未来他会带领团队与青岛展开更多合作,自己的一些项目也会选择落地青岛,和青岛这座大爱之城一起奔赴更多善良与温暖。

## 动情讲述小九月的故事

7月27日,陈行甲在个人社交账号上更新了一条视频,他站在青岛雕塑园内《九月天使》的雕塑前,深情讲述了青岛小九月的故事。他说:“小九月生命虽然短暂,但她是中国这座城市的英雄。在这座雕像前,我在感慨,感慨青岛这座大爱之城的温度。这座城市的温度不在于海浪拍起的这些泡沫,而在于这些寻常巷陌中的普通青岛人,他们在自己人生暗夜中有坚持发光的勇气,他们深夜中在自己的窗口点亮一盏灯为行人照亮。微尘、红飘带、小九月们像大海一样的胸襟,带给这个世间温柔!致敬青岛,致敬这座大爱之城。作为公益慈善人,青岛让我感到如此的亲切。”

7月23日到27日,陈行甲和团队带领200多名来自贵州山区的师生,来青举办2025年“读书,带我去山外边的海”公益夏令营。5天里,他在《五月的风》雕塑前,讲述了“五四精神”,重温入党、入团誓词;在雕塑园里,讲述了《九月天使》雕塑背后的故事;在大海边,讲述了“微尘”的来龙去脉,让来自大山的孩子们感受青岛这座城市独特的气质。同时,他还更新了自己个人社交账号的视频,让更多人了解青岛。

陈行甲告诉记者,他们已经在青岛建立起了一个志愿者队伍,成员来自青岛的各行各业。这次来青举办公益夏令营,更让他深切地感受到青岛志愿者的热情和专业。

## 去年来青为“微尘”点赞

此次是陈行甲的第二次青岛之行。去年他首次来到青岛,在个人社交平台发布了一段长达4分多钟的视频,视频中不仅讲述了青岛“微尘”的故事,为这座大爱之城点赞,还讲述了青岛金源环境工程有限公司创始人钟志勇连续捐款百万元的“微尘”之心。“谢谢,来自青岛这座大爱之城的‘微尘’,你们的爱激励我们,为了更加美好的社会,我们一起去行动。”陈行甲说。

“我身后是美丽的胶州湾,作为一个公益慈善人,来到这座大爱之城,心里非常感慨。我知道20年前,这座城市曾经发生过一个非常美好的故事……”陈行甲在视频中娓娓道来,讲述了青岛从寻找“微尘”开始,到整个城市人人争做“微尘”,再到“微尘”获评“感动中国十大人物”的故事。

“我对公益慈善的定位是,救助和帮扶能力是有限的,对社会良善价值观的倡导是无限的,我希望把这样的大爱故事讲出来。”陈行甲说,他认识的青岛爱心人士都说自己是一粒“微尘”,这引起了他的好奇心,激起了他对青岛的兴趣。“缘分有时候很奇妙,我曾经多次来山东,去年是我第一次来青岛。”陈行甲在演讲中提到,青岛和自己想象中的一样,到处都是红瓦绿树,是一座大美之城;而作为公益人,自己眼中的青岛更是一座大爱之城。



陈行甲在《九月天使》雕塑前深情讲述小九月的故事。视频截图

## 新闻人物 /

### 知名公益人陈行甲

陈行甲硕士研究生毕业于清华大学公共管理学院。2006年至2016年期间,他先后担任湖北省宜昌市发改委副主任、湖北省宣都市委副书记、湖北省宣都市市长、湖北省恩施州巴东县委书记。2015年7月,陈行甲被授予“全国优秀县委书记”称号。2016年12月辞职去公职,全职从事公益事业,是深圳恒晖公益基金会创始人、西安乡村发展公益

慈善基金会执行理事长,致力于贫困地区青少年福利相关的大病救助、健康促进、教育关怀。

2024年9月8日,陈行甲受卡内基训练山东公司之邀现身青岛,带来题为《做专业纯粹的公益 为更美好的社会而行动》的演讲;2025年7月23日—27日,陈行甲带领团队来青岛举办“读书,带我去山外边的海”公益夏令营。

# 点赞“微尘”与“九月天使”

拍视频讲述岛城爱心故事并接受早报记者专访



小九月新闻报道版面截图。



早报“寻找微尘”版面截图。



“微尘”已成为青岛的公益品牌。资料图片

## / 对话 /

### 愿在公益路上和青岛同行

**记者:**陈老师,“微尘”“九月天使”都是青岛近年来重点推出的新闻报道。我了解到,您虽然是第二次来青岛,却对青岛城市的爱心故事如此了解,请问您是怎么知道这些的?

**陈行甲:**我之前就知道青岛有“微尘”,并且是感动中国的公益品牌。这几年陆续接触的青岛爱心人士,也都和我讲起微尘,特别是我的公益合作伙伴、青岛金源环境工程有限公司创始人钟志勇,他也是拥有“微尘”那种精神的人;知道“九月天使”的故事,是因为几年前,我接触过小九月的家人。你们是推出“微尘”报道的媒体,我正想问一下,“微尘”这个真实的人最后找到了吗?

**记者:**我们最后确实找到了“微尘”本人,她是在当时青岛东部城区一家知名饭店的老板。但她婉拒了我们的采访,不希望公开身份。遗憾的是,现在这家饭店已经没有了。后来我们从青岛市红十字会了解到,“微尘”本人又有几次大额捐款,我们曾多次电话采访她,但她始终不愿意公开身份。她每次都说:“‘微尘’这个名字是属于全青岛人的,不是属于个人的。”

**陈行甲:**非常好,这是一个非常伟大的故事,她在被找到之后依然决定隐姓埋名,这个故事太动人了。如果说她是这样一种心态,那尊重她的意愿特别好。而且如她所愿,“微尘”已经成了整个城市的品牌,让这个名字化为每一个青岛人,特别好!

我去年在青岛大海边讲“微尘”的故事,很快有了数百万的流量,我很欣慰,这也是我们公益慈善组织可以为社会起到的作用之一,为公众利益服务的价值观传播也是公益的一部分。

**记者:**您今年讲述的“九月天使”故事,可以说是“微尘”故事的后续,是青岛城市文明的又一个爱心品牌。将两件事联系起来,您感觉青岛是一个什么样的城市?

**陈行甲:**青岛这座城市有非常独特的气质,就体现在普通青岛人的胸襟上,这是一个特别不一样

的地方,这可能跟生活在大海边有关,大海给青岛人带来非常独特的气质。像“微尘”、“小九月”,都是青岛普通的老百姓,但是他们有一种大义和大爱,胸怀天下。像小九月的家庭,可以说在人生的暗夜中仍然坚持发光是吧?这非常难得,这放在全国都是很罕见的。你看“微尘”,更是这样,作为一名普通青岛市民胸怀天下,而且她有这样一种意识,就是“我代表这个城市,我是一粒普通的微尘”。微尘大爱,这就是城市非常独特的气质,也构成了整个青岛非常独特的大爱氛围,我觉得这特别值得青岛社会各界珍惜。

**记者:**您这次为什么选择来青岛举办公益活动?

**陈行甲:**正是因为青岛“大爱之城”的氛围,我们今年的“读书,带我去山外边的海”公益夏令营选择了青岛,带着贵州黔东南大山里的孩子们,来青岛感受山海之间的温暖。我们开展这样的公益项目,除了让孩子们受益,在社会层面上,也是想广而告之,要让社会都知道,让大家都被一种精神所感染。今天晚上的结营仪式,我们开启了网络直播,线上效果非常好,抖音和视频观看量数百万次。我觉得公益精神和理念的传播,也是我们做公益的一部分。

**记者:**您未来在青岛还有什么计划?

**陈行甲:**我们非常愿意在公益路上和青岛这座城市同行。我们这次活动在青岛的体验感特别好,我们已经在青岛建立了一支志愿者队伍。你们只有几个人过来,办这么大的活动,带着这么多人,一切却都有条不紊,绝大部分是青岛当地志愿者为我们组织的,为我们完成得特别好。青岛这么好的地方,以后我们还会再来的。

比如8月2日,我们联合青岛公益伙伴在青岛市图书馆举办《历尽千帆,归来仍是少年》读书分享会。下个月,我们还会在青岛举办一次比较特殊的童军营活动。未来,我们更多项目会选择落地青岛,和青岛这座大爱之城一起奔赴更多善良与温暖。

## “寻找微尘”寻出城市大爱

2004年的最后一天,一男一女两位中年人走进青岛市红十字会,掏出5万元现金,帮朋友向印度洋海啸灾区捐款。在捐款名册上,两人只留下了“微尘”两字。“在此之前,我在多次采访中就注意到,‘微尘’这个名字在青岛已有多次大额捐款,包括非典时期捐款2万元,为湖南灾区捐款5万元……”“寻找微尘”发起人、青岛早报执行总编辑聂向锋说。

2005年1月1日,青岛早报在显著位置上刊发了一篇题为《2005,请你找神秘“微尘”》的报道,“微尘”这个名字首次被大家知道。青岛早报新闻热线在随后几天非常火爆,众多热心市民来电表达对“微尘”的敬佩。在青岛早报不断报道推动下,很多人知道了“微尘”的故事,开始效仿“微尘”捐款不留名。人人做“微尘”成为青岛的社会氛围,“张微尘”“李微尘”“王微尘”……大家都是“微尘”。青岛市红十字会将“微尘”注册为青岛的一个公益商标。“微尘”从一位普通市民的多次善举成为一个爱心符号,最终扩散成一个爱心群体,成为青岛城市文明的象征,是青岛这座城市的良心,也是青岛用爱铸成的精神名片。

正是从青岛早报《寻找微尘》系列报道开始,青岛早报记者采访记录本上的“微尘”两个字不断出现,里面清晰地记录着“微尘”近20年走过的每一步:在《寻找微尘》的报道中,青岛市民用真挚的热忱不断给“微尘”这个符号升华;2006年入选“感动中国十大人物”;2008年8月,国家商标总局正式批复“微尘”公益商标,同年于海波等岛城11位企业家发起成立的微尘公益基金接过爱心接力棒,以儿童“生命、教育、健康”为核心,开展了“阳光少年”等30余个公益项目,16年来汇聚了上亿元的善款,在全国11个省份留下了“微尘”的印迹;2009年,由倪萍、唐国强、黄晓明、黄渤、夏雨、陈好等近百名青岛籍影视明星出演的电影《寻找微尘》上映,青岛日报报业集团还推出持续多年的“读早晚报做微尘”大型公益活动……

“微尘”究竟是谁?“微尘”已经不单纯是一个新闻人物,已经超越了一个名字的称谓,这是一个不留姓名无私援助公益事业的群体,一个诠释爱心的精神符号,一个青岛公益事业的固定品牌,千万个“微尘”把力量汇聚到一起,拧成一股绳,帮助需要帮助的人。

## “九月天使”爱留人间

有一个女孩名叫九月,她,是来到人间的天使。她走了,但她的心事依然感动着、改变着许多人……2018年6月,青岛早报记者在采访中得知,青岛一名叫九月的4岁半女孩因脑部疾病已无法医治,她的妈妈与她商量后,决定在其去世后捐献器官。“既然对孩子病情束手无策,那就让她快乐过完最后的日子,不留遗憾。”抱着九月回青岛的路上,妈妈的脑海中忽然闪出了“器官捐献”这个念头,让九月身体的部分器官继续活在这个世界上,帮助那些和她一样处在绝望中的家庭。她的眼睛漂亮,就把眼角膜留下来,多看看这个世界;她的心灵美丽,就让心脏多跳动些年,给这个世界多添一份温暖……

当年6月21日,九月不幸病逝。她将肝脏、肾脏及一对眼角膜捐献出来,让5名器官衰竭病人重燃生命希望。当天下午,青岛早报微信公众号首推新闻《记住这个天使!今天,一位青岛4岁女童因病离世,她捐献器官救5人,九月生前感人的影像和记者真实温暖的文字,瞬间引爆网络,短短2个小时,这条推送的阅读量就有“10万+”,次日浏览量就超百万。人民日报、新华社等全国40多家主流媒体的官方微博、微信直接转发或编发了青岛早报的报道内容,青岛早报联合青岛交通广播还开启了直播,为九月天使送别,“九月天使”的故事成为全国关注的热点。两天时间里,网络浏览量超过亿次……

当时的青岛市委主要领导作出批示,称“九月天使”事迹非常感人,是青岛市民弘扬大爱、传播正能量的典型代表。2020年11月7日,“生命接力·救在身边”全国人体器官捐献工作十周年宣传活动在浙江省杭州市举办,青岛早报记者代表山东省及青岛市作了《九月天使 爱留人间》典型报告,向与会者讲述了青岛早报“九月天使”系列报道的台前幕后。

很多年过去了,“九月天使”没有随着时间的流逝而被人遗忘,相反,她像一盏灯,高挂在城市精神文明的殿堂里,照亮爱的征程:“九月天使”标识已正式注册为公益商标,代言青岛市器官捐献事业;青岛市红十字会、青岛报业传媒集团、青岛市卫健委联合发起成立了“青岛红十字九月天使基金”,对器官角膜捐献者及受捐者中的困难家庭进行人道救助,在青岛市多家医院设置了“九月器官捐献志愿岗”,用于宣传捐献知识,收集市民捐献意愿;青岛早报与青岛演艺集团、青岛广播电视台等单位筹拍的微电影《美丽的九月》,真实还原九月器官捐献故事,获得亚洲微电影节最佳影片奖等10多个奖项;全国著名雕塑艺术家精心创作的《九月天使》雕塑,矗立在面向大海的青岛市雕塑公园内,成为青岛的城市爱心文化地标……

